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Kujon Polski

Egzamin gimnazjainy

CzeS¢ matematyczno-przyrodnicza

Gimnazjalisto! W kwietniu napiszesz egzamin na koniec szkoty. Sprawdzi¢, co umiesz, a co jeszcze
sprawia Ci ktopoty. Dzi$ — przyktadowy test matematyczno-przyrodniczy. Jutro — test humanistyczny

Czas pracy: 120 minut

Wyscigi kolarskie

,»JTour de Pologne (pol. Wyscig Dookola PoF
ski, oficjalny skrot TdP) - wieloetapowy szo-
sowy wyécig kolarski organizowany cyklicz-
nie na terenie Polski we wrze$niu. Jedna z naj-
starszych imprez kolarskich na §wiecie. Od
pierwszej edycji (1928) do 1992 r. posiadat sta-
tus wys$cigu amatorskiego (jedynie w1974 r.
wyjatkowo rozgrywany byl w formule open
z udziatem zawodowcow), za§ od 1993 r. - po
przejeciu organizacji przez Czestawa Langa
-jest w pelni zawodowy. Od 2005 r. nalezy do
elitarnego cyklu ProTour.

Catkowita dlugo$¢ trasy TdP oscyluje obec-
nie w granicach 1200 kilometréw, cho¢ w prze-
szto$ci bywala znacznie dluzsza (w rekordo-
wym 1953 roku kolarze musieli pokona¢ az 2311
km), ajej przebieg wiedzie przez centralno-za-
chodnie rejony kraju, od terenéw nadmorskich
po Karkonosze.

Pokonanie calej trasy TdP zajmuje 7 dni.

Zr0ODtO: WIKIPEDIA

Zadanie 1. (0-1)

Amatorska formuta TdP obowiazywala przez
A.63lata B.64lata C.65lat D.661at

Zadanie 2. (0-1)

TdP odbywa sie w geograficznym kierunku:
A. wschodnim.

B. zachodnim.

C. péinocno-potudniowym.

D. centralno-zachodnim.

Zadanie 3. (0-1)
Rekordowa dlugo$é trasy zapisana w nota-
cji wykladniczej bedzie miala postaé:
A.23,11-106m C.23,11-106 dm
B.2,311-106m D.2311-106m
Zadanie 4. (0-1)

40% obecnej Sredniej dtugosci wyScigu to:
A.480km C.0,48km
B.480m D.0,48m

Zadanie 5. (0-1)

Ktéry graf przedstawia funkcje ze zbioru
rower6éw R w zbiér kolarzy K?

Zadanie 6. (0-1)
Ktéra z podanych funkcji jest malejaca?
L/3x-1 2.4 3.x+1  4.x-1
Al B.2 C.3 D.4
Zadanie 7. (0-1)
Polowa obwodu kola rowerowego o red-

nicy 60 cm wynosi:
A.120mem C.60m cm
B.9007 cm? D.30rcm

Zadanie 8. (0-1)
Napoje gazowane nasycane sa najczesciej

zwigzkiem, kt6ry nalezy do:
A. kwaséw. C. tlenkow.
B. zasad. D. wodorotlenkéw.

1 Informacja do zadania 9.i10. 1 Informacjado zadania11.i12.
I Etap VI: Dzierioniéw - Jelenia Géra 181,2 km - pigtek / 14 1X 2007
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Zadanie 9. (0-1)

Z przekroju trasy sz6stego etapu wyScigu
TdP wynika, ze réznica pozioméw pomiedzy
miejscowoécia Jedlina Zdréj a Mitkowem wy-
nosi okolo:

A 0lkm B.02km C.03km D.04km

Zadanie 10. (0-1)

Z przekroju mozna obliczyé, ze odleglo$é po-
miedzy Jedling a Przelecza Kowarska wynosi:

A.91km C.56,5km

B.25,5km D. 65,5 km

Korzystajac z danych zawartych w czaséw-
ce sz6stego etapu, mozna stwierdzié, ze:

Zadanie 11. (0-1)

Jezeli zawodnik minie Olszyniec o godzi-
nie 12:35, a Kowary o godzinie 14:05, to jego
predkoé¢ srednia na tym odcinku wyniesie
okolo:

km
A.37 -

km

km km
B.417 C.457 D.487
Zadanie 12. (0-1)

Jezeli inny zawodnik dojedzie do poczatku
bufetu o godzinie 14:30 i bedzie poruszal sig
ruchem jednostajnym z predkoscia 45 km  toko-
niec bufetu minie po uplywie: "

A.1min C.3min D.4min

Zadanie 13. (0-1)

Elementem konstrukcji bufetu jest pret po-
narysunku. Do konc6w preta przylozo-
nesasity F;=6NiF;=2N.

B.2min

[ [ [
A B c
v
F,=2N
v
F,=6N
Aby pret pozostal w réwnowadze, nalezy go
podeprzeé
A. wpunkcie A. C. wpunkcie C.

B. w punkcie B. D. nakonicu.

Zadanie 14. (0-1)

Gdy kolarz znajdzie sie na zakrecie, dziata na
niego sita dorodkowa. Sila dosrodkowa w ru-
chu po okregu:

A. wykonuje prace, przesuwajac cialo po okre-
gu.
B. wykonuje prace, zmieniajac kierunek wek-
tora predkosci.

C. wykonuje prace, nadajac przyspieszenie
dos$rodkowe.

D. nie wykonuje zadnej pracy.

Zadanie 15. (0-1)

Podczas intensywnej jazdy pod gére kolarz
poczutnagle ucisk w uszach spowodowany réz-
nica ci$nien po dwéch stronach blony bebenko-
wej. Do wyréwnywania tego ci$nienia stuzy:
A. kowadelko. C. tragbka Eustachiusza.
B. strzemiaczko. D. blednik kostny.

Zadanie 16. (0-1)

B6l migéni na drugi dzieh po wysitku fizycz-
nym spowodowany jest naprawa uszkodzonej
tkanki mig§éniowej w wyniku nagromadzenia

kwasu:
A. maslowego. C. octowego.
B. mlekowego. D. mrowkowego.

Zadanie 17. (0-1)

Liderwy$cigu odczytal na tablicy oddalonej
od niego 0 100 m napis , PREMIA GORSKA”,
azaraz potem na szybko§ciomierzu umieszczo-
nym na kierownicy warto$é predkosci 23 m/s.

Umozliwita mu to zdolno§é soczewki oka
Zwana:

A adaptacja. C. astygmatyzmem.
B. akomodacja. D. foria.
Zadanie 18. (0-1)
T[°C] 1
2

T [min.]

Wykres przedstawia zmiany temperatur ciat
o jednakowych masach, ale wykonanych z r6z-
nych substancji.

Stygniecie ciala wykonanego z substancji
o nizszym cieple wlasciwym obrazuje pétpro-
sta:
Al

B.2 C.3 D.4

Zadanie 19. (0-1)

Ramy rower6éw szosowych powinny by¢ jak
najlzejsze. Wykres przedstawia zalezno$§¢ ma-
sy od objetosSci dla r6znych stopéw. Najlepiej na
rame rowerows nadaje sie wiec stop:

m [g]a

3
v [em?]
Al B.2 C.3 D.4

Zadanie 20. (0-1)

W czasie, gdy wieksze koto zebate o promie-
niu R =4 obréci si¢ jeden raz, mniejsze kolo zg-
bate o promieniu r=1obréci sie:

A.2razy B.4razy C.8razy D.l6razy

Zadanie 21. (0-1)

Odleglo$¢ pomiedzy Jelenia Géra a Karpa-
czem wynosi 19 km. Odleglo$é pomiedzy tymi
miastami na planie wynosi w prostej linii 10 cm,

zatem skala mapy to:
A.11900000 C.119000
B.1:190 000 D.1:1900



